

台商刘竹承资助61名孤儿

在临沂8年累计捐150多万元 自称慈善事业刚刚开始

在企业员工眼中,他是那个不穿名牌、剩饭剩菜要打包的“抠门”刘总;在他资助的61名孤儿眼里,他是和蔼慈祥的“刘爸爸”。在临沂投资兴业8年以来,已经捐出150多万元资助孤儿和困难学生上学,还为22名困难残疾群众每人发放2000元资助金……

他就是全国台企联常务理事,山东省台商台属联谊会常务理事、临沂市台协会名誉会长刘竹承。在多重身份下,隐藏的是一位普通台商炽热的大义之心。



刘竹承(左)与孩子们交流生活和学习情况。

“爸爸”很满足:孩子们过得好,肯上进

20岁的张友目前正在读高三,“黑色六月”近在眼前,孱弱的他不得不一头扎进书堆埋头苦读,他也无比珍惜这个“受苦”的机会。

张友说:“支撑我努力读书的最大动力就是‘刘爸爸’的善良,因为他曾经和我承受过同样的苦,告诉我们没有父母疼爱也要

懂得坚强,贫穷更不可怕,只要有上进心,振作起来,一切都会好起来的。”

张友从小就遭遇了失去父亲、母亲出走的人间至悲,由爷爷奶奶拉扯大。三年前一度因经济困境不能继续读书。

那时,懂事的他跟年迈的爷爷奶奶说“这书我不读了”。然而,刘竹承的

出现让他回归校园,重拾书本。

2008年,刘竹承给张友和另外几位一样失去父母的孤儿送来了红包,红包里装的是几个孩子三年的学费。“我也是孤儿,从小就知道寄人篱下的穷孩子上学有多苦。”刘竹承说。

受益于他慷慨无私的

帮助和鼓励,孤儿们喊他“刘爸爸”。父亲节、中秋节、感恩节、春节……每逢节日,孩子们就给刘竹承写信、发短信、寄贺卡,有的是汇报学习成绩,有的是“天气凉了,注意身体”这样的简短祝福,让刘竹承很满足,“看到他们过得很好,又肯上进,我很高兴。”

生活很抠门:出去吃饭总忘不了打包

头发微白,穿着得体却非名牌的西装,就着单位食堂的清炒卷心菜,津津有味地嚼着烧饼。记者面前的刘竹承与临沂大街上随意走过的60多岁的老人没有多大区别。

8年前来临沂时,刘竹承投资建厂的规模还没有现在这么大。在2008年

全球金融危机中,刘竹承的资产一度缩水到难以重振。不过,在企业员工的眼中,现在“发达”后的刘竹承与那时候的他一样“抠门”:出去吃饭,吃不了总要打包;穿衣服也不像有的老板那样只认名牌。

对此,这个“抠门”的老板理直气壮:赚钱多少不是

我的奋斗目标,只是让我有了更多回报社会的能力。

在台湾新竹县出生的刘竹承,从小就在父亲过世、母亲改嫁、寄人篱下的苦难中度过,在亲朋好友的慷慨解囊下,他才得以完成学业。

谈起读书时代,刘竹承一度哽咽,他清楚地记

得自己带到学校的午餐里从来没有肉和菜,一个家里杀猪的同学每次偷偷把肉塞进他的饭盒,让正在长身体的他识得肉味。

少年时代的刘竹承就下定决心:“一定要好好读书,改变命运,将来报答帮助过自己的人,也帮助像自己一样遇到困难的人。”

捐助很慷慨:累计拿出150万元做善事

眼下,刘竹承正忙于处理他的慈善基金会的各种事务。不仅自己掏钱投到基金会中,还动员其他台商加入其中,给贫困上不起学的孩子雪中送炭。

多年来,刘竹承先后资

助了河东、平邑、莒南共61位孤儿和困难儿童直至他们完成高中学业。2007年冬天,他为临沂的五保老人捐助了100套羽绒服。

2011年1月25日,刘竹承为临沂市经济技术开

发区重沟街道的22名残疾困难户每人发了2000元资助金,并且承诺每年定期资助下去。截至目前,他已累计拿出150余万元做慈善事业。

2010年,临沂市政府

授予刘竹承“临沂市荣誉市民”称号,从此,他有了一个新身份——“刘先生”。刘先生说,我的慈善事业才刚刚开始呢。

文/片 本报记者 刘遥

打工者出资15万 为村里修路

“为乡亲干点事心里很幸福”

大沈埠村位于临沭县大兴镇南部,和江苏接壤。多年来,只有一条泥土路与观石公路连通。

今年4月,在外打工多年的村民林自成毅然拿出15万元帮助家乡修路。他说,“自己做梦常梦到家乡的泥路,为乡亲干点事心里很幸福。”

“有钱人很多,想着家乡的不多”

4月12日上午10时许,大沈埠村村北面的道路施工现场一片忙碌。

有的工人在搅拌水泥,有的工人在铺设道路,还有的工人在铺好的水泥路上分割收缩缝。

沿着未修好的道路一路往南走就到了大沈埠村。大沈埠村69岁的苏恩权说,村里有800多口人,出门赶集,孩子上学都要经过这条土路,晴天过车就起尘土,雨天一路泥,让他们吃尽了苦头。

“你看看这水泥路修得多结实,多亏了林自成。”50岁的村民李相霞

站在新修的水泥路上激动地说,这孩子从小就老实,现在自己富了也忘不了家乡。

临沭县大兴镇羽山工作区书记李军家说,从大兴走出去在外面工作,比林自成有钱的人有很多,但像他这样想着家乡,为乡亲们干实事的却不多,他的精神值得赞扬。

据李军家介绍,2004年,大沈埠村曾规划建设水泥路,村子里面的土路改造成了水泥路,但是从村子通往观石公路的这段路,由于资金不到位,一直没有得到翻修。

“做梦常梦到家乡的泥路”

在道路施工现场,有一位穿着白衬衣、个头不高的青年,朴素的穿戴和憨厚的表情,让人想不到他就是那位出手“大方”捐资修路的“大老板”。

知道道路开工的消息后,林自成特地从北京开了八个多小时的车,回家看看道路施工的进展情况。

1991年,林自成背起行囊离开家乡到北京打工,由于吃苦能干,很快积攒了一些本钱。2002年5月,他在北京开办了快餐店,由于讲诚信,守信誉,能吃苦耐劳,慢慢有了一些积蓄。

“这孩子从小就喜欢修路,8岁时把通往小学的坑洼路用泥土、石子垫

平了。”父亲林荣云回忆说,前几年儿子回家时还出钱拉沙子将路面铺垫了两次。

“清明节前,儿子就将修路款打过来了,前期大体估算成本约在15万元左右。”林荣云说,这条水泥路长约600米,宽4米,4月10日开始动工,目前已经完工了300多米,预计到月底就能通车。

“家门口这条难走的路,从小就给我留下了深刻的印象,做梦常梦到家乡的泥路,为乡亲干点事心里很幸福。”采访结束时,林自成笑着对记者说。

文/片 本报记者 刘海蒙 郁恒吉



工人正在铺好的水泥路上分割收缩缝。



贫困生穿上新校服

近日,郯城县归昌乡党委专门出资为贫困生赶制的新校服发到了学生手中。

据了解,在得知全乡尚有部分学生因父母在外打工或家庭困难无校服的情况后,该乡筹集专项资金1.5万元,联系生产厂家,精心赶制了360余套新校服,发给贫困学生。

本报记者 韩纪功 通讯员 李静良 摄影